

WORKERS'DAILY

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2019)

国内统一刊号: CN11-0002 代号: 1-5

中工网 http://www.workercn.cn

农历己亥年 Ħ 十二月初四

(今日四版)

● 习近平签署第三十七号主席令 公布《中华人民共和国证券 法》自2020年3月1日起施行 ●习近平签署第三十八号主席令 公布《中华人民共和国基本医疗卫生与健康促进法》自2020年6 月1日起施行 ●习近平签署第三十九号主席令 公布《中华人民 共和国森林法》自2020年7月1日起施行 ●习近平签署第四十 号主席令 公布《中华人民共和国社区矫正法》自2020年7月1 日起施行 ●习近平签署第四十一号主席令 公布《全国人民代 表大会常务委员会关于修改〈中华人民共和国台湾同胞投资保护 法〉的决定》自2020年1月1日起施行 ●习近平签署第四十二 号主席令 公布《全国人民代表大会常务委员会关于废止有关收 容教育法律规定和制度的决定》自2019年12月29日起施行

不断尝试中形成一系列可复制、可借鉴、可推广的做法和经验

四川各地因地制宜创新举措促农民工人会

全省累计发展农民工会员1066.3万人、农民工入会率达到75.94%

本报讯 (记者李娜)全省累计发展农民 工会员1066.3万人,全省农民工入会率达到 75.94%——这是近日记者从四川省总工会获 悉的数据。据介绍,为最大限度地把农民工 吸收到工会中来,四川各地工会因地制宜,在 不断尝试中形成了一系列可复制、可借鉴、可 推广的做法、模式和经验。

突出重点,按照"区域行业靠近建、在建 项目联合建、新兴产业依托建、农合组织上挂 建、重点企业单独建"的原则,实现农民工人 会工作全面有效的推进,这是内江市总工会 在实践中总结的有效经验。

内江市总工会党组书记谢娅告诉记者, 按照上述方法该市组建了社区、行业、市 场、楼宇、商圈等工会联合会或联合工会; 吸纳总承包方、专业承包和劳务承包项目 部中,包括农民工在内的广大职工加入的 施工项目工会联合会。同时在农民工集 中的快递(物流)、家政等新兴产业,在县 级层面依托行业协会建立行业工会联合会 加强指导与服务。据悉,目前内江市有农 民工会员35.75万人,已占该市工会会员总

让外出务工的农民工离家不离心,流动 不流失,成都市总工会聚焦重点领域,延伸 农民工入会主战场。如成都市金堂县结合 每年外出务工农民工达18万人的实际,建 立了全市首家流动农民工工会委员会,在 乡镇(街道)、村(社区)设立农民工工会服 务点,在农民工相对集中的上海、北京等5 个城市设立流动农民工工会服务站,形成 了以流动农民工工会为枢纽、服务站(点) 为支撑的点面结合、覆盖全域的农民工工 会工作体系。截至目前,该市农民工会员已 达186.3万人。

绵阳游仙区小枧沟镇玉龙村工会委员 会,通过民主程序把返乡创业的种植业大户 推选为村工会主席,充分发挥其"领头羊"作 用,促使全村人均纯收入逐年递增15%。"通 过脱贫致富工作,工会得到广大农民工的认 可,农民工积极申请加入工会,村工会会员从 建立之初的6名发展到目前的216名。"该镇 工会相关负责人介绍。

而泸州、达州、乐山等地工会也涌现 出很多探索创新八大群体建会入会的经

"作为党联系职工群众的桥梁纽带,把农 民工特别是八大群体组织起来,切实维护其 合法权益,是工会组织必须长期坚持并切实 抓好的重要工作。"四川省总工会党组书记、 副主席胥纯表示,近年来全省各级工会对农 民工特别是八大群体入会工作高度重视,力 度不断加大,氛围不断浓厚,方法不断创新, 成效不断显现,形成了一批可复制、可推广的 经验和做法,农民工特别是八大群体入会工 作不断引向深入。

冬季旅游风正劲

12月28日,游客在甘肃省定西市渭源县 渭河源景区拍照留影。

隆冬时节,在甘肃省渭河源景区,一场 关于雪的聚会在这里展开。近年来,当地大

近年来,我国冬季旅游发展迅猛。日 前,文化和旅游部办公厅发出通知提出,要 丰富产品供给类型,缓解传统景区压力;完 善交通体系,必要时在旅游集散中心等重 点地区加开临时交通,完善引导体系,帮助 游客顺畅通行,完善基础设施建设,提升游 客游览体验;增设购票、检票、咨询等临时 服务窗口,推动实施热点景区门票预约制

新华社发 (马希平 摄)



破解缺编制、缺经费、缺阵地、缺人员等现象

青海力推群团组织协同化建设

本报讯(记者邢生祥)近日,青海省委全 面深化改革委员会审议通过《青海省推进群 团协同化建设的实施意见》,针对当前群团组 织普遍存在的"各自为阵、分散出击、单打独 斗"现象,破解基层群团组织缺编制、缺经费、 缺阵地、缺人员等突出问题,创新机制、丰富 载体,补短板、强弱项、增活力,打造协同联 动、一体推进的群团工作新格局。

根据《意见》,青海探索推进"组织共建、 阵地共用、资源共享、活动共办、服务共融、人 才共育"协同化工作机制,各级群团组织既按 照各自童程独立自主开展工作,又顺应"大群 团"发展需求创新实践,探索新时代群众工作 新机制新方式,努力做到"思想上同心、目标 上同向、行动上同步、执行上同力",不断增强 群团组织的吸引力、凝聚力、战斗力。

"把更多政策、更多资源、更多力量向基 层倾斜,畅通服务职工群众'最后一公里',激 活神经末梢,真正使基层群团组织建起来、转 起来、活起来、强起来。"青海省委常委、省总 工会主席马吉孝表示,努力实现群团组织全 覆盖、活动立体化、服务无盲区,在更深层次、 更大范围履行好团结教育、维护权益、服务职 工群众的基本职责。

为集约配置资源,青海在县(市、区)建立 "群团服务中心",乡镇(街道)、产业园区及社 区等建立"群团服务站",将政策标准相符、服 务对象一致、工作性质相近、活动内容雷同的 项目(指标)"捆绑打包"实施,聚力解决基层 群众最急、最忧、最盼的困难和问题。

同时,在县域中心、乡镇机关、街道社区、 产业园区,因地制宜采取"一室共用""多地共 享",将"职工之家""青年之家""妇女之家"等

阵地聚集起来,将分散的力量凝聚起来,打造 "群众之家",进一步激活、拓展阵地服务功 能,实现服务职工群众"一门进""一站式""少 跑路""不跑路"。

今后,各级群团组织将围绕中心工作、重 大节日、关键节点,联合举办具有群众吸引 力、时代感召力、社会影响力的群众性文化 活动。同时,通过"请、引、聘"等多种方式, 建立群团干部教育培训专家库,深化同党 校、社科院等联系合作,推进群团理论进党 校、群团干部上讲台,培育新时代群团"复合

《意见》还明确,青海各级党委、政府大 力支持群团协同化建设,确保"编制不减少、 经费有保障、活动有阵地",推动群团服务中 心、群团服务站进驻党政办事大厅、服务窗 口,借势服务、拓展功能、扩大影响,整合政府 雇员、公益岗位等人力资源,充实基层群团服

千万职工大培训 千万职工大献策 千万职工大练兵

"四个千万"书写产业工人队伍建设"河南答卷"

推进产业工人队伍建设改革进行时

本报记者 余嘉熙 本报通讯员 张 萌 汪 海

多次填补我国输电带电作业领域技术空 白,拥有50多项专利的"电网特种兵"——国 网河南电力公司职工陶留海,在平凡的技术 岗位上默默坚守了21年。今年"五一"期间 他入选第二批"郑州大工匠"后,日前又被提 名"中原大工匠"候选人,并作为河南省劳模 事迹宣讲团成员赴各地巡回宣讲,成为当地 家喻户晓的电力大工匠。

在河南,每年都有一大批像陶留海一样

勤劳踏实、技术精湛、钻研创新的工匠从幕后 走向台前:他们闪光事迹背后蕴藏的工匠品 质和感人故事被各级媒体挖掘后报道,以他 们的形象和故事为主题的"星光大道""劳模 墙""工匠墙"在全省150多个县市区的主干 街道和3000多家企业的厂区车间建成铺 开。"电视有影、广播有声、报刊有文、网络有 言"的立体宣传声势在全社会掀起学习劳模 工匠、争当劳模工匠的热潮

这背后离不开河南全省各级党委政府和 工会组织的努力。而通过建立完善大工匠培 养选树机制,河南充分发挥工匠对职工队伍

技能提升的带动作用,每年组织开展150个职 业(工种)的职业技能竞赛系列活动,实现了 "四个千万"——千万职工大培训、千万职工 大献策、千万职工大练兵、千万职工大竞赛。

启动培养选树计划,打造"技 能豫军"

"挺起制造业这个脊梁,需要广大企业与 产业工人一起扛起更大的责任担当。"河南省 委书记王国生多次深入制造企业一线调研强 调,要深入贯彻落实习近平总书记视察河南 时的重要讲话精神和党的十九届四中全会精 神,坚定不移地把制造业高质量发展作为主 攻方向,加快向高端化、智能化、绿色化、服务 化方向迈进,发扬工匠精神,持之以恒做精做 专,进一步擦亮河南品牌。

事实上,每一件"河南制造"背后,都离不 开工匠们的贡献。中铁装备集团"刀手"李刚 带领团队为第四代盾构机研发出水力破岩技 术,大大减少了刀头磨损,延长了盾构机的使 用寿命,成功打破了国外百年的技术垄断。

而作为河南启动"十三五"万名大工匠培 养选树计划、打造"技能豫军"的重要内容,全 省各级工会广泛开展职工网上练兵活动,累 计上线试题51万多道,涵盖工种108个,参与 职工586万人次,推动企业每年培养选树 2000名大工匠,在高端制造业领域实现全面 覆盖。在此基础上,省总工会联合省人社厅 每年公开选树30名"中原大工匠",并纳入省 长质量奖评选范围,以榜样力量助推河南"制 造"向"质造""智造"纵深进发。

(下转第3版)

十三届全国人大三次会议将于2020年3月5日召开

新华社北京12月28日电 (记者杨维 汉 陈菲)十三届全国人大常委会第十五次 会议28日表决通过了关于召开十三届全国 人大三次会议的决定。根据决定,十三届全 国人大三次会议将于2020年3月5日在京

决定建议十三届全国人大三次会议的 议程是:审议政府工作报告;审查2019年国 民经济和社会发展计划执行情况与2020年 国民经济和社会发展计划草案的报告、2020 年国民经济和社会发展计划草案;审查2019 年中央和地方预算执行情况与2020年中央 和地方预算草案的报告、2020年中央和地方 预算草案;审议全国人民代表大会常务委员 会关于提请审议《中华人民共和国民法典 (草案)》的议案;审议全国人民代表大会常 务委员会工作报告;审议最高人民法院工作 报告;审议最高人民检察院工作报告等。

全国政协主席会议建议

明年3月3日召开全国政协十三届三次会议

新华社北京12月28日电 日前召开的 政协第十三届全国委员会第三十一次主席 会议,审议通过了关于召开政协第十三届全 国政协十三届三次会议于明年3月3日在北

中央文明办发布12月"中国好人榜"

新华社武汉12月28日电(记者侯文 坤)身边好人展现时代主流,凡人善举彰显 道德标高。中央文明办27日在湖北省襄阳 市举办全国道德模范与身边好人现场交流 活动,并发布2019年12月"中国好人榜"。 经网友推荐评议,共有103位身边好人光荣

在上榜好人中,有万米高空飞机上吸尿 救人的好医生肖占祥、坚持10年每周在新疆 塔城自家小院升国旗的沙勒克江·依明、隐 姓埋名献身国防40载的燃料专家王明健、照 顾智障妹妹80年的耄耋老人何碧华等。

除此之外,本月活动中,网友对那些奋 战一线的扶贫干部给予了重点关注和热情 点赞。四川阿坝州,"扶贫团长"李进带着艺 术团深入17个深度贫困县开展文化扶贫救 助;安徽亳州,税务干部刘双燕八年如一日 驻村扶贫;湖北恩施、咸宁,扶贫干部邹炜、 李勇、罗强将年轻生命奉献给扶贫事业;贵 州铜仁,村书记安永恩带病战贫直到生命最 后一刻……很多网友留言:他们为决胜脱贫 该忘记他们。

活动现场,汉江义务救护队代表、湖北 文理学院格桑花支教队代表、两次捐皮救父 的王子豪等道德模范和身边好人,与观众和 网民进行了互动交流。话剧《大国重器》、襄 阳花鼓戏《远山丰碑》、配乐朗诵《难忘的支 教岁月》等节目,用艺术手法讲述全国道德 模范与身边好人的感人故事,引发台下观众 强烈共鸣,不时响起阵阵掌声。

据了解,2019年,中央文明办依托中国 文明网开展的网上"我推荐我评议身边好 人"活动,共收到网友举荐的好人好事线索 超过2000万条,重点展示了身边好人事迹 3454个,共有1249人(组)荣登"中国好人 榜";在徐州、襄阳等11个城市举办示范性 现场交流活动,并组织人民网、新华网、光明 网、央视网、央广网等进行70多场次网络直 播;带动各地举办不同层面、形式多样的线 上线下互动交流活动2万多场;中国文明网 《好人365》栏目微博阅读量超4亿。在此期 间,参与活动推荐评议、点赞留言、交流互动 的网友累计超过20亿人次,产生广泛的社 会影响,起到了倡导好风尚、弘扬正能量、促 进全社会向上向善的积极作用。

在"中彩金"支持下,全国工会系统累计办结职工法律援助案件 11900多件,援助职工21300余人,为职工挽回经济损失6.4亿余元

本报北京12月28日电(记者郑莉)中 国法律援助基金会今天在人民大会堂召开 "1+1"志愿者行动和"中彩金"项目实施十 周年座谈会。会上,南京市总工会、岳阳市 总工会、合肥市总工会、福建省龙岩市职工 服务中心及山西省太原市困难职工帮扶中 心等5家单位荣获"中央专项彩票公益金法 律援助项目贡献突出实施单位"称号。

"中彩金"项目是经国务院批准,由财政 部、司法部委托中国法律援助基金会实施 的,为农民工、残疾人、老年人、妇女权益保障 和未成年人提供法律援助的全国性公益项 目。2014年开始,全总组织全国工会系统多 家省、市总工会及工会困难职工帮扶中心、 职工服务中心等单位,参与实施"中彩金"项 目。自实施以来,全国工会系统"中彩金"项 目实施单位由最初的20余家增到2019年的 40家,获得"中彩金"项目支持的资金达2200 余万元,累计办结五类职工法律援助案件 11900多件,援助职工21300余人,为职工挽 回经济损失6.4亿余元。

全总把组织实施"中彩金"项目作为推进 工会法律援助事业发展,依法维护职工合法 权益,竭诚服务职工群众的重要举措,扩大职 工法律援助范围,为农民工等五类职工提供 优质、高效的法律援助服务,主要在劳动争议 仲裁、诉讼案件中为其聘请律师或代理人,突 出精准帮扶。特别是坚持以农民工为重点援 助对象,2014年以来,在使用"中彩金"项目资 金的已结案件中,以农民工为受援人的案件 占81%,受援农民工18440人,占受援职工总 数的86%,为农民工挽回经济损失5.3亿元。

全总法律工作部有关负责人表示,各地 项目实施单位在积极组织自有工作人员承 办职工法律援助案件的同时,广泛动员和组 织社会律师、法律服务志愿者参与承办案 件,建立"职工法律援助律师团服务站",吸 引更多的优秀专业人才加入工会法律援助, 为职工群众提供专业化的维权服务,有效提 高胜诉率。截至2019年9月,社会律师和基 层法律服务工作者承办了75%以上的法律 援助案件。

广西壮族自治区工会第十三次代表大会闭幕

张晓钦当选自治区总工会主席

本报讯(记者庞慧敏)12月27日,广西 壮族自治区工会第十三次代表大会在南宁 闭幕。自治区总工会第十三届委员会第一 次全体会议选举产生了自治区总工会新一 届领导班子。自治区人大常委会副主任、 党组副书记张晓钦当选为自治区总工会主

席;侯线红当选为自治区总工会常务副主 席;周健、郑胜景、钟天录、黄林毅、张潇文 (挂职)、祝平辉(兼职)当选为自治区总工 会副主席。在自治区总工会十三届经审会 第一次全体会议上,黄海华当选为经费审 查委员会主任。

●本报中继线:(010)84111561

●发行专线:(010)84133920 84151318 84151193 ●广告专线:(010)84151388 84151263 84110152(传真) ●总编室:(010)84133797

●举报电话:(010)84134716